

一列动车高速驶过淄博孝妇河湿地公园



# 突破动能转换 百年淄博新生

□王奇

这5年，一个重要的时间周期；这5年，一场意义深远的变革。以“一年全面起势、三年初见成效、五年取得突破”为目标，淄博在奋进中发展，

于变革中笃行，探索出了淘汰落后动能、改造提升传统动能、培育壮大新动能的转换路径，向着高质量发展破浪扬帆。  
时间的指针拨回到2018年2月22日，山东省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会召开，吹响了新旧动

能转换的号角。发展犹如江河奔腾，淄博固守“老本”显然要被时代淘汰，作为曾经的老工业城市，以必胜的信心和决心，发起了5年新旧动能攻坚战！  
在“新”与“旧”的更迭激荡中，激起了淄博向上向前的强大动能。



山东泰展机电公司通过“五个优化”，注塑、检测、灌胶、阀体等生产环节全部实现自动化

## 如何变？

### 知难而行，才能向阳而生

5年来，淄博新旧动能转换取得了什么成绩？淄博向山东展示“蜕变”之力。

——“十三五”以来，淄博累计关停“散乱污”企业1.04万家。

——化工园区由28个减少到6个，化工生产企业从1135家减少到524家，建陶产能由8.27亿平方米压减到2.46亿平方米。

——在焦化产能全部出清的基础上，2022年钢铁生产也将成为历史，全市万元GDP能耗累计下降26.4%。淄博加快淘汰落后产能和过剩产能，为制造业高质量发展腾出宝贵空间。

卸下“历史包袱”，把产业变革路径确定为推深做实“一优一扩”两篇文章，把工业发展着力点放在拼质量、拼效益、拼绿色上，淄博收获的是产业结构的优化升级。今年淄博“首季报”显示，“四强”产业表现抢眼：全市规模以上“四强”产业增加值增长11.2%，上拉全市增加值增速5.4个百分点，其中电子信息制造业同比增长53.0%，保持了快速增长态势。全市“四新”经济投资增长30.8%，快于全部投资增速15.2个百分点，高技术产业投资同比增长9%，占比达到12.4%，在全省排名第3位……

“品种近20个，过亿元项目超过3个，每年产值呈2位数增长。”荣昌制药位于淄博高新区，从负债到去年利税7200万元，得益于车间实施了大规模“技改”，“上马”国内首条液体药智能包装线，各制剂生产线达到国际领先水平。

荣昌制药是淄博依托“四强”产业乘势而上的缩影。

当乘势者也，不可失者时也。新旧动能转换，是重大挑战，也是重要机遇。“依靠自己的骨头长肉”，淄博瞄准了“四强”产业方向。5年来，抓住“提升制造业核心竞争力”关键点，淄博新材料、智能装备、新医药、电子信息蓄势发力，全面开花。

今年，淄博更是荣获山东省各高质量发展综合绩效考核一等，连续两年因推进老工业基地调整改造和产业转型升级成效明显，获得国家发展改革委通报表扬。

一组组充满暖意的经济数据生动地诠释和印证，



淄博新区文化中心



淄博市会展中心

淄博“转”的力量不断释放，“新”的空间更为拓展，从传统制造迈向新智造，淄博信心更足，动力更强！

## 如何转？

### 以改促新，才能向高而攀

众所周知，淄博传统产业占比大，如何促进传统产业转型，从而立足于新时代的发展浪潮中？淄博向山东展现“向高”之志。

走进重山光电车间，一节节锂氟化碳电池从智能化生产线上下线。这是一种高比能电池，具有更高能量密度，是常规电池的3倍以上；极低的自放电率，储存寿命10年以上；还有更宽的适用温度，电池可以在-40℃至150℃温度范围正常使用，而且更安全和环保。目前，全国首条高比能锂氟化碳电池示范生产线已建成投入试生产，首个碲同位素半导体材料产业化基地建设正加速推进。

从传统水泥到光电企业，因为掌握了独门绝技，重山光电走上了康庄大道。与重山光电一样，作为传统高能耗企业，东华水泥有限公司建立行业首家“水泥工业大脑”，用大数据优化燃料控制模块、质量控制模块，单位水泥熟料用能节省6.73%，单条产线每年仅节能及产品良率提升带来的直接效益就达2000万元。鲁中耐火材料有限公司通过实施智慧数字窑炉改造，一年节省25万立方米燃气，能耗成本降低15%，当年就能收回改造成本，数字化重新打开了“两高”企业的生存空间。

同样的情况还发生在巧媳妇酿造公司、山东美陵机械制造等数百家典型的传统企业身上，通过“五个优化”，他们的产品跻身联合利华、戴姆勒等高端供应链体系，畅通“两个循环”不再是遥不可及的梦想。

这些传统企业的可喜变化，在淄博多点开花。这得益于淄博实施产业赋能、加快传统产业转型升级，舍得大投入、敢于大变革，坚持不懈在“五个优化”上攻坚克难，推动传统产业不断迈向中高端。

“鼓励企业利用工业互联网、5G、人工智能、物联网、大数据等新一代信息技术实施数字化改造，加快制造业智慧升级……”2020年，淄博发布《关于加快企业跨越发展的若干政策》，推出16条“新政”，专门对传统企业智能化提升给予奖励。得益于

“五个优化”，2021年，淄博列入国家级工业企业质量标杆企业1家、省级7家，建设省级工业互联网平台9个，培育智慧工厂10个、智能车间100个。在全国首创“技改贷”扶持政策，截至2022年5月7日已为221个项目发放贷款265952万元。

## 如何强？

### 站位高远，才能向远而行

一边是传统产业转型升级，一边是新兴产业蓬勃发展。淄博如何推动新兴产业，未来蓝图又如何规划？淄博向山东呈现“向远”之势。

一手抓“四强”产业，一手抓“专精特新”，两手都要抓，两手都要硬。5年时间，淄博着力培育出一批主营业务突出、竞争力强、成长性好的专精特新“小巨人”。

在中保康展厅里摆放着一个看似不起眼的柜子，里面放的是企业核心技术——一次性使用病毒灭活装置配套用输血过滤器和医用血浆病毒灭活柜。“这是有着巨大社会效益的两款配套产品，它能灭活血液中可能存在的甲肝、乙肝、艾滋病等病毒，保证血液质量，让血液更安全。”正因中保康不断加快新旧动能转换，如今以科技创新成就行业内“小巨人”。

5月17日，工信部公布第三批重点支持国家级专精特新“小巨人”企业公示名单，淄博泰鼎机械、亚华电子、瑞邦、纽氏达特等4家企业入选。截至目前，淄博累计培育国家级专精特新“小巨人”企业25家、省级专精特新企业206家。

传统产业长“高”，新兴产业长“大”。氢能、智能网联汽车、数字农业、工业互联网等新经济正在淄博加速崛起。

今年4月29日，淄博市无人驾驶车辆装备验收仪式在临淄举行。无人驾驶环卫保洁、安防巡检等6类车型顺利通过齐鲁智行（淄博）科技有限公司验收。齐鲁智行正全力推动“双智”城市和国家燃料电池汽车示范城市建设，致力于打造全球首个“千台真无人车商业运营场景”和“千台氢燃料电池客车示范运营场景”。

落实“三个坚决”，做好“优”和“扩”两篇文章，推动传统产业弯道超车、转型升级，新经济和未来产业换挡超车、厚积成势——这是在新旧动能转换第五年，淄博锚定的目标。

届时，淄博将推动“技改专项贷”提质扩面，实施500项左右市级重点技改项目，规上企业数字化改造达到80%以上，打造全省数字化改造先行区。培育氢能和燃料电池、新能源汽车、自动驾驶、新能源节能环保等产业新地标。大力培育数字经济、平台经济、创意经济等新业态新模式，加快产业算力中心建设，数字经济核心产业增加值增长25%……

对淄博这座城市来说，由旧动能向新动能“转”的过程，绝没有华尔兹般的从容优雅，也不像中国功夫那样可以“闪转腾挪”。而是一个必须直面痛点、直击矛盾，容不得半点彷徨、犹豫和懈怠的过程。

直面问题，时不我待，永不放弃，这是淄博的品格，也是淄博面向未来的底气所在。



打破国外垄断的天辰集团己二腈项目进展顺利



小小的芯片里既有集成电路又有机械构造，淄博MEMS产品的应用场景在移动互联网时代越来越广泛



高青黑牛精细化分割车间